

Т О Б О Я Ъ С К І Я

Е П А Р Х І Я Я Ы Н Ы А В Ъ Д О Ж О У Т И.

№ 4.

16-го февраля 1901 года.

О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ы Н Ы Й.

П О У Ч Е Н І Е В Ъ Х Р А М О В О Й П Р А З Д Н И К Ъ.

*„Праздниковъ вашихъ не извидитъ
душа Моя“ (Исаи I. 14)*

Эти слова сказалъ некогда Господь іудеямъ по поводу недостойнаго провозженія ими своихъ праздниковъ. Они вполне приложимы и къ намъ. Въмѣсто того, чтобы идти въ праздникъ въ церковь помолиться Богу и послушать слова Божія, многіе изъ насъ остаются дома и хлопчуть, суетятся, иногда даже ссорятся, сердятся и досаждаютъ на другихъ, чтобы ради праздника приготовить обѣдъ получше. И не только сами остаются дома, но и другихъ, домашнихъ своихъ не пускаютъ, чтобы они помогли имъ приготовить столъ. Для праздника обѣдъ, конечно, нуженъ получше повседневнаго, но лучше остаться безъ праздничнаго обѣда, чѣмъ безъ обѣдни. Въ праздникъ не быть въ церкви, не молиться Господу Богу, не прославлять Его, не благодарить Его за Его безчисленныя къ намъ благодѣянія есть грѣхъ великій, потому что праздникъ въ томъ и состоитъ, что бы въ церкви Божіей день этотъ Богу молиться и слово Божіе слушать. Какъ церковь есть домъ, который назначенъ для служенія Богу, такъ и праздникъ есть день, который всецѣло должно посвящать Богу. Поэтому въ праздникъ никогда не слѣдуетъ оставлять обѣдни ради обѣда. Помните это, братіе!

Кромѣ сего, — будніе дни мы проводимъ всегда тише, благочиннѣе, нежели праздники. Въ будни каждый изъ насъ исполняетъ свою обязанность по дому, по хозяйству, или бываетъ занятъ дѣлами службы общественной. Но посмотрите, что дѣлается въ праздники? Съ утра до глубокой ночи питейныя заведенія не затворяютъ дверей. Воровство, грабежи и друшья преступленія всею наще биваютъ въ праздники. Разгуль, пьянство, разныя непристойныя игрища и увеселенія не прекращаются цѣлые дни и ночи. Въ праздникъ у насъ иной пляшетъ, другой пѣсни поетъ, этотъ сквернословитъ, а тотъ, прости Господи, и на чловѣка не походитъ. Это-ли общество христіанское? Это-ли народъ православный? Это-ли празднованіе святое въ честь Божію и святыхъ Его, и пить цѣлую недѣлю подвѣломъ приходимъ? Въдѣ что стыдъ, это срамъ, это кощунство! Это не праздникъ, а оскорбленіе, поруганіе праздника! И чудное дѣло, сколько дней будный трудится, бьется какъ рыба объ ледъ, сколько дней онъ чловѣкъ, какъ чловѣкъ, а наступилъ праздникъ, — куда все дѣвалось? Его и узнать нельзя: цѣлую недѣлю цѣпъ и думаетъ, что это онъ Богу празднуетъ.

Но этого-ли желаетъ отъ насъ Господь? Такое-ли празднованіе наше угодно Ему? Можетъ-ли быть Ему угодно наше уличное пѣвіе? Не оскорбительно-ли для Него наше безумное веселіе? Да, не такое пѣвіе и не такое веселіе могутъ быть пріятны Ему! Такъ праздновали свой праздники язычники, люди, не знавшіе и не почитавшіе истиннаго Бога и Его святыхъ угодинокъ. Они безмѣрнымъ употребленіемъ вина и непристойными плясками думали угодить своимъ бездушнымъ богамъ-истуканамъ! Не вѣрны въ безсмертіе души, ни въ судъ Божій, они жили лишь для тѣла своего, блѣдовали лишь правялу: ѣшь, пей, веселись; для нихъ не было грѣха убить чловѣка, обокрасть кого-нибудь, предаться разврату, ибо у нихъ были и боги злодѣйства, и боги распутства, которымъ они думали угодить наисквернѣйшимъ пьянствомъ и всякою мерзобѣію. Намъ же, христіанамъ, такъ праздновать не подобаетъ, ибо такое празднованіе въ высшей степени оскорбительно для Бога. Нашими уличными пѣснями и нашимъ безобразнымъ веселіемъ мы не благодаримъ Бога за Его великія къ намъ милости, а только прогнѣвляемъ Его. И инымъ кажется пріятно проводить такъ праздники, а не подумаютъ они о томъ, какую тѣпость и печаль душъ своей этимъ причиняютъ.

Братіе-христіане! Когда мы что-нибудь дѣлаемъ худое, то этимъ угождаемъ не Богу, а діаволу, сатанѣ, — этимъ мы причиняемъ только вредъ душѣ своей и приводимъ самихъ себя къ вѣчной гибели. Худо дѣлать худое и въ будни, а еще хуже того дѣлать худое въ праздникъ. Грѣхы бранятся и безчинствовать во всякое время, а еще грѣшнѣе это дѣлать въ праздники. Да уже что тутъ и говорить много. Если для Бога, для молитвы, для дѣлъ богоугодныхъ нужно и работу оставлять въ праздники, потому что работа мѣшаетъ заниматься прямо Божественнымъ, то какъ же не грѣшно проводить время въ пьянствѣ, да въ гуляньи? Поистинѣ, праздниковъ вашихъ неавидитъ Господь. Смотрите, бойтесь прогнѣвать Господа недостойнымъ и разгульнымъ вашимъ празднованіемъ. Жалкая участь ожидаетъ тѣхъ, кои праздникъ духовный переимѣняютъ на плотскій, кои вмѣсто Бога и ближняго служатъ діаволу и похоти своей. Господь строго и нелицепріятно взыщетъ съ нихъ. Аминь. Свящ. С. Бисеровъ.

Взгляды старообрядца и православнаго на единовѣріе.

(Продолженіе). *)

Письмо.

7) Единовѣрцы должны единовѣрить, что начертаніе имени Христа „Ісусъ“, а также всѣ отличительныя отъ Грекороссійской церкви ученіе, преданія и обряды, держимыя и проповѣдуемыя единовѣрцами за христовы, апостольскіе и святоотескіе, въ древнія патріаршія книги (съ которыхъ нынѣ печатаются книги и у единовѣрцевъ), были внесены справщиками тѣхъ книгъ по внушенію исконнаго врага св. церкви, т. е. діавола. Вотъ какъ философствуетъ по поводу сказаннаго митр. Григорій: „Исконный врагъ церкви, — говоритъ онъ, — расположилъ этихъ справщиковъ книгъ признать нѣкоторыя частныя мнѣнія своего времени за истины и самовольно внести ихъ въ наши церковныя книги, несмотря на то, что тѣхъ мнѣній никогда въ нашихъ церковныхъ книгахъ не было. Таковыя ихъ мнѣнія (т. е. тѣ мнѣнія, которыя якобы по діавольскому внушенію внесли справщики въ старопечатныя

*) См. № 3 «Тоб. Еп. Вѣд.» за 1901 г.